

Сельское хозяйство

*Правильная ссылка на статью:*

Воронцова О.В., Коршик Т.С., Мاستихина А.Л. Правовые аспекты классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов // Сельское хозяйство. 2024. № 2. DOI: 10.7256/2453-8809.2024.2.72548 EDN: YGZJKK URL: [https://nbpublish.com/library\\_read\\_article.php?id=72548](https://nbpublish.com/library_read_article.php?id=72548)

## Правовые аспекты классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов

**Воронцова Оксана Викторовна**

кандидат юридических наук

доцент, доцент кафедры таможенной и товароведческой экспертизы, заместитель директора по науке Международного института управления и бизнеса; ФГБОУ ВО «Росбиотех»

125080, Россия, г. Москва, Волоколамское шоссе, 11

✉ [mart.73@list.ru](mailto:mart.73@list.ru)



**Коршик Татьяна Сергеевна**

кандидат технических наук

доцент кафедры таможенной и товароведческой экспертизы ; ФГБОУ ВО «Росбиотех»

125080, Россия, г. Москва, Волоколамское шоссе, 11

✉ [Korshikts@mgupp.ru](mailto:Korshikts@mgupp.ru)



**Мастихина Анастасия Леонидовна**

кандидат технических наук

доцент кафедры таможенной и товароведческой экспертизы ; ФГБОУ ВО «Росбиотех»

125080, Россия, г. Москва, Волоколамское шоссе, 11

✉ [mastihinaal@mgupp.ru](mailto:mastihinaal@mgupp.ru)



[Статья из рубрики "Организация сельскохозяйственного производства"](#)

**DOI:**

10.7256/2453-8809.2024.2.72548

**EDN:**

YGZJKK

**Дата направления статьи в редакцию:**

03-12-2024

**Дата публикации:**

23-12-2024

**Аннотация:** В статье рассмотрены нормативно-правовые нормы регулирования производства органической продукции через призму категориального анализа, учитывающего синергизм основных индикаторов экологичности, сельскохозяйственного сырья и готовых продовольственных товаров разработанный в ходе анализа действующих законов и стандартов, касающихся органического земледелия, включая международные и национальные регламенты, правила сертификации органической продукции, требования к использованию удобрений и пестицидов, а также условия для ведения сельского хозяйства. Авторами предпринята попытка определить и классифицировать различные аспекты выявления уровней экологичности продуктов и сырья с учетом таких факторов, как сохранение биоразнообразия, бережное использование ресурсов, снижение антропогенного влияния на почву и водоемы. Было рассмотрено влияние на доверие к органическим продуктам нескольких ключевых потребительских факторов, таких как доступ к полной и достоверной информации о продукции, осознанный и рациональный подход к покупкам и использованию товаров, стремление поддержать местных производителей и мотивация к покупке товаров местного производства. В свою очередь, доверие и устойчивую приверженность потребителя должны обеспечить нормативно-правовые меры идентификации и поддержки добросовестных производителей органической продукции. Например, такие как сертификация органического производства, проводимая независимыми организациями, кампании по повышению осведомленности об отличиях органической продукции от ответственных организаций, выделение грантов и субсидий на создание надежных цифровых источников информации и контроля в рамках развивающейся системы прослеживаемости товаров. На основе проведенного анализа авторами были даны рекомендации для совершенствования нормативно-правовой базы, регулирующей процессы производства, оборота и переработки органической продукции по степени влияния на возможность отнесения продукта к определенному уровню экологичности по пяти основным индикаторам: сырье, производство, ингредиенты, энергия и эффективность. Данный подход может служить основой для разработки требований нормативной документации к пищевой продукции в свою очередь, поможет создать более устойчивый рынок переработанной пищевой продукции, который отвечает потребностям и ожиданиям современных потребителей.

**Ключевые слова:**

органическая продукция, правила производства, маркировка, органическое законодательство, индикаторы экологичности, эффективность, устойчивое развитие, сырье, производство, ингредиенты

Важным шагом на пути к развитию устойчивого сельского хозяйства, обеспечению безопасности пищевых продуктов и удовлетворению растущего спроса на органические продукты является разработка нормативно-правовой базы для органического производства в России.

Анализ современного состояния и возможных сценариев развития

сельскохозяйственного производства подтверждает необходимость проведения комплекса мероприятий по стабилизации и восстановлению сельскохозяйственных угодий, обеспечивающих повышение плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения, а также улучшение общей экологической обстановки. Дальнейшая деградация и выбытие сельскохозяйственных угодий из оборота могут привести к полной стагнации сельскохозяйственного производства [1].

Россия активно работает над развитием своего органического сектора. Федеральный закон от 03.08.2018 года № 280-ФЗ «Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», регулирует отношения, связанные с производством, хранением, транспортировкой, маркировкой и реализацией органической продукции и играет ключевую роль в обеспечении качества и безопасности данной продукции. Закон регулирует отношения, связанные с производством, хранением, транспортировкой, маркировкой и реализацией органической продукции, играет ключевую роль в обеспечении качества и безопасности данной продукции. Закон предусматривает создание Единого государственного реестра производителей органической продукции (*Приказ Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 19.11.2019 № 633 "Об утверждении порядка ведения единого государственного реестра производителей органической продукции, в том числе порядка предоставления органами по сертификации сведений, предусмотренных частью 3 статьи 6 Федерального закона "Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", а также порядка предоставления информации о наличии или об отсутствии сведений о производителях органической продукции в едином государственном реестре производителей органической продукции"*), который будет служить инструментом для безвозмездного информирования потребителей о производителях и видах производимой ими органической продукции. Реестр способствует повышению прозрачности рынка, позволяя потребителям легко находить и доверять производителям органической продукции.

В целом проблема экологичности продовольственных товаров возникла задолго до введения в действие этого закона. Общественное внимание к вопросам экологии и устойчивого развития наблюдается уже много лет, проявляясь в различных инициативах по улучшению экологических практик во всех секторах экономики, например связанные с выбросами парниковых газов, управлением и переработкой отходов, адаптацией к изменениям климата, возобновляемой энергией и Сохранением биоразнообразия и его щадящим использованием. Флагманами в этих направлениях являются компании нефтеперерабатывающей отрасли, однако некоторые методики могут быть адаптированы к применению в пищевой промышленности. Различные подходы к решению этих проблем, включая органическое земледелие [2], проектирование технологий органического производства продукции растениеводства [3], инструменты для устойчивого планирования и управления земельными и водными ресурсами [4] сокращение выбросов углекислого газа в животноводстве за счет изменения рациона питания продуктивных животных [5], создание цифровой экосистемы для содействия устойчивому экономическому развитию [6], влекут за собой непрерывную актуализацию и цифровизацию экологического законодательства, ограничивающуюся необходимостью инновационного инвестирования в пищевую промышленность.

В то время, как законодательство устанавливает рамки и требования для производителей, потребитель может в рамках общественно-экологического контроля

отдавать предпочтения тем или иным продовольственным товарам, заставляя тем самым производителей выпускать экологически чистую продукцию с использованием всех норм и правил. Нужны четкие правила организации процессов потребления и производства для потребителей, ритейла, производителей и других заинтересованных органов, в том числе ФТС, ФНС, Роспотребнадзор, Ростехнадзор, чтобы обеспечить эффективность и устойчивость всей цепочки.

Доверие потребителей к органическим продуктам питания в первую очередь основано на вере в подлинность продуктов и их функциональные преимущества, которые в свою очередь подтверждают маркировка или сертификация, присваиваемая продуктам, созданным для поддержания экологической устойчивости, защиты биоразнообразия и обеспечения благополучия животных.

Потребители считают, что польза для здоровья органических продуктов питания выше относительно продуктов массового производства, за счет их натуральности, отсутствия вредных веществ, пестицидов и других компонентов, которые могут негативно повлиять на здоровье, однако главной целью выбора органических продуктов должна являться поддержка более устойчивых и этических методов ведения сельского хозяйства, что может повысить общее качество жизни в сообществах, где эти продукты производятся.

Доверие к органическим продуктам должно начинаться с доверия к организации, ответственной за производство товаров и к продавцам органических продуктов питания, сформированным информированностью, ответственным потреблением и стремлением поддержать местных производителей.

Доступ к полной и достоверной информации о продукции, помимо установленного в ТР ТС 022/2011 "Пищевая продукция в части ее маркировки", должен быть расширен в отношении продуктов, получающих сертификацию органического продукта. Прежде всего потребители должны иметь возможность ознакомиться с полным списком компонентов, даже если их массовая доля не превышает 2 процентов, входящих в состав товара, их потенциальным влиянием на здоровье и их количеством в 100 граммах продукта. По мнению авторов указание на страну или регион производства не только самого товара, но и о том, откуда поступают основные ингредиенты, может помочь потребителям оценить устойчивость и этичность производства, поддерживать местных производителей и выбирать экологически чистые продукты. Должно быть дано описание используемых технологий и методов, таких как органическое земледелие, устойчивое рыбное хозяйство или безотходные технологии, а также о соблюдении прав работников, условиях труда и социальных стандартах на производстве. Приверженность концепции fair trade <sup>[7]</sup> и аналогичным перспективным мировым практикам.

Все предложенные инициативы могут быть внедрены посредством механизма «Честный знак» (<https://честныйзнак.рф>), как одного из успешных и актуальных инструментов, существующих на рынке. Создание платформ и приложений от ведущих исследователей товаров и услуг (<https://roskachestvo.gov.ru/>), где потребители могут быстро находить информацию о продукции, сравнивать товары и получать отзывы других пользователей.

Ответственное потребление подразумевает осознанный и рациональный подход к покупкам и использованию товаров, включающий принятие философии минимализма, которая акцентирует внимание на необходимости, а не на количестве, ведущий к сокращению числа покупок и к снижению перегруженности рынка аналогичными товарами, обостряющими конкуренцию и создающие возможности для развития недобросовестных производителей низкокачественной продукции. Осведомленность о

правилах сортировки отходов и возможностях переработки и утилизации не востребованной продукции. Стремление к сокращению объема отходов, производимых в процессе потребления. Поощрение креативного подхода к повторному использованию предметов, которые уже не нужны, например, передача их на благотворительность, продажа на вторичном рынке или использование в новых проектах.

Ответственное потребление способствует снижению негативного воздействия на окружающую среду, поддерживает социальную справедливость и помогает формировать более сознательное общество, способное влиять на производителей и ритейл, побуждая их к более экологичным и этичным практикам.

Покупка товаров у местных производителей может снизить углеродный след за счет минимизации расстояния между производством и потреблением товаров и услуг, и поддержать местную экономику. Также локально произведенные продукты, как правило, более свежие и питательные, поскольку могут быть собраны в оптимальный момент и не подвергаться длительному хранению на складах.

Обеспечение наличия товаров, произведенных в границах субъекта Российской Федерации, в каждом торговом объекте, за счет государственного регулирования обязательной доли местной продукции с единой методикой расчета, учитывающей приоритетность производителей органической продукции и ресурсную обеспеченность регионов.

Доверие потребителей напрямую связано с Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации 2020, задачами которой являются обеспечение доступности и качества продуктов питания. В ней неоднократно упоминается о требованиях соответствия продовольственной продукции экологическим нормам, однако понятие экологических норм достаточно неопределенно и нуждается в детальной проработке с учетом разного подхода к обеспечению экологичности сырья и перерабатывающей пищевой промышленности.

На сегодняшний день важнейшим документом, касающимся развития производства органической продукции, помимо Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации 2020, является Распоряжение Правительства РФ от 4 июля 2023 г. № 1788-р Об утверждении Стратегии развития производства органической продукции в РФ до 2030 г.

Документ конкретизирует понятия Органическое сельское хозяйство Российской Федерации и Органическая продукция, раскрывает факторы минимизации негативного воздействия на окружающую среду, является основой для разработки государственных программ Российской Федерации и ее субъектов. Ставит целью повышение доли органических продуктов на внутреннем рынке и экспортных поставках. Способствует созданию необходимых условий для развития органического сельского хозяйства, включая поддержку фермеров и развитие логистики. В том числе программ поддержки для производителей органической продукции, включая финансовые субсидии, обучение и консультации. Подчеркивает необходимость информационных кампаний для повышения осведомленности населения о преимуществах органической продукции и ее качества и проведения научных исследований и разработок в области органического сельского хозяйства для повышения его эффективности и устойчивости.

Дальнейшее развитие российской нормативно-правовой базы в вопросах производства органической продукции опирается на существующие мировые практики, которые за прошедшее время подвергались неоднократной редакции, благодаря которой не

утратили новизны и актуальности.

В свете вышеизложенного, для разработки законодательства в области оборота и переработки органической продукции по степени влияния на возможность отнесения продукта к определенному уровню экологичности по пяти основным индикаторам: сырье, производство, ингредиенты, энергия и эффективность [8].

Чистое сырье для органической продукции подразумевает соответствие высоким стандартам экологической чистоты и безопасности для здоровья человека и окружающей среды, использование натуральных удобрений и методов защиты растений, поддержание экосистем и разнообразия видов в агроценозах, эффективное использование водных и земельных ресурсов, минимизация отходов и загрязнения, а также потребительская осведомленность об уровне чистоты сырья, основанной на доверии к источнику информации и уверенности в правовом регулировании данного вопроса.

Чистое производство для органической продукции подразумевает принципы и практики переработки чистого сырья, с минимизацией вредных факторов воздействия на организм человека и окружающую среду за счет применения экологичных методов производства, отказ от агрессивных технологий, снижение уровня рафинированности продуктов, пересмотр сценариев потребления и приоритетов в органолептической оценке. Важно также учитывать, как методы производства влияют на сохранение питательных свойств и биоактивных компонентов, что в конечном итоге определяет их полезность для здоровья.

Чистые ингредиенты для органической продукции подразумевают обоснованность использования технологических добавок в производстве готовой продукции, их воздействие на здоровье человека и окружающую среду, неприменимость их для создания кажущегося превосходства над аналогичными продуктами и придание им мнимой органолептической ценности (усилители вкуса и запаха, изменение окраски, консистенции и т.д.).

Чистая энергия для органической продукции подразумевает соотношение содержащихся в продукте необходимых макро- и микроэлементов, витаминов, а также прочих эссенциальных веществ. Органические продукты должны обеспечивать полноценное питание, поддерживать иммунную систему и способствовать общему благополучию индивида.

Чистая эффективность для органической продукции подразумевает Использование оптимальных маршрутов и методов транспортировки, Применение экологически чистых и перерабатываемых материалов для упаковки, обеспечение быстрой доставки для снижения времени хранения и потерь продукции, минимизация избыточного производства и потерь на всех этапах распределения за счет внедрения систем управления запасами на основе менеджмента рисков.

Существующее экологическое законодательство больше ориентировано на производство органического сельскохозяйственного сырья, в то время как данный подход может лечь в основу разработки кодекса производства переработанной органической продукции. Что приведет к необходимости поиска альтернативных способов инновационного инвестирования, для одновременного соответствия требованиям законодательства и сохранения конкурентоспособности на рынке. Результатом могут стать инвестиции промышленного сектора в новые технологии, такие как внедрение более чистых производственных процессов, использование возобновляемых источников энергии и разработку экологически чистых материалов, которые позволят минимизировать негативное воздействие на окружающую среду. Компании, стремясь к устойчивому

развитию, придут к осознанию не только соблюдения экологических норм, но и к необходимости социальной ответственности, которая повысит доверие потребителей и улучшит имидж бренда. Не стоит, конечно же, забывать «о ближайших факторах» формирования и развития экологического законодательства, которые непосредственно сказываются на его состоянии, структуре, иерархии источников права, качестве закона. «Специалисты по-прежнему фиксируют недостаточно высокое качество как принимаемых, так и обновляемых законодательных и иных нормативных правовых актов, о чем свидетельствуют пробелы, т.е. нерешенность ряда вопросов, декларативность норм, неотработанность терминологии; несогласованность экологического законодательства с уголовным, административным и иным; отсутствие параллельной разработки механизмов реализации права и обеспечения условий эффективности реализации» [\[9\]](#).

## Библиография

1. Воронцова О.В. Юридическая ответственность за порчу земли / Монография, отв. ред. О.Л. Дубовик. Сыктывкар: Коми республиканская академия государственной службы и управления, 2012.
2. Федорова М.А. Проблемы и перспективы развития органического сельского хозяйства в России// Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского ГАУ. 2024. № 1 (31). С. 17-26.
3. Захаров А.М., Мурзаев Е.А. Каскадная модель проектирования технологий органического производства продукции растениеводства// АгроЭкоИнженерия. 2024. № 2 (119). С 29-42.
4. Фомин А.А., Мамонтова И.Ю. Состояние земельных и водных ресурсов планеты и методы устойчивого ведения сельского хозяйства // МСХ. 2022. № 4. С. 420-422.
5. Комлацкий Г.В. Технологические аспекты снижения выбросов парниковых газов в животноводстве // Научный журнал КубГАУ. 2022. № 181. С. 1-11.
6. Гао Муян, Си Фуюань Цифровизация и устойчивое развитие: точки пересечения // Московский экономический журнал. 2022. № 4. С. 86-93.
7. Петросьян Д.А. Концепция fair trade // Торговая политика. 2018. № 3 (15). С. 80-123.
8. Коршик Т.С., Мастихина А.Л., Косикова Ю.А., Толкачева С.В. Разработка метода определения экологизации продовольственных товаров // Актуальные проблемы развития общественного питания и пищевой промышленности. Материалы VII Международной научно-практической и научно-методической конференции. Белгород, 2023. С. 55-63.
9. Воронцова О.В. Общественный экологический контроль // Монография; LAP LAMBERT Academic Publishing, Mauritius, 2019.

## Результаты процедуры рецензирования статьи

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

Предметом исследования в представленной на рецензирование статье являются, как это следует из ее наименования, правовые аспекты классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов. Название работы уже ее содержания (обозначенной проблеме напрямую уделяется не так уж много внимания). Как следствие, наименование статьи нуждается в уточнении.

Методология исследования в тексте статьи не раскрывается.

Актуальность избранной автором темы исследования несомненна и обосновывается им следующим образом: "Важным шагом на пути к развитию устойчивого сельского хозяйства, обеспечению безопасности пищевых продуктов и удовлетворению растущего спроса на органические продукты является разработка нормативно-правовой базы для органического производства в России. Анализ современного состояния и возможных сценариев развития сельскохозяйственного производства подтверждает необходимость проведения комплекса мероприятий по стабилизации и восстановлению сельскохозяйственных угодий, обеспечивающих повышение плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения, а также улучшение общей экологической обстановки. Дальнейшая деградация и выбытие сельскохозяйственных угодий из оборота могут привести к полной стагнации сельскохозяйственного производства [1]" и др. Дополнительно ученому необходимо перечислить фамилии ведущих специалистов, занимавшихся исследованием поднимаемых в статье проблем, а также раскрыть степень их изученности.

Научная новизна работы проявляется в ряде заключений автора: "Потребители считают, что польза для здоровья органических продуктов питания выше относительно продуктов массового производства, за счет их натуральности, отсутствия вредных веществ, пестицидов и других компонентов, которые могут негативно повлиять на здоровье, однако главной целью выбора органических продуктов должна являться поддержка более устойчивых и этичных методов ведения сельского хозяйства, что может повысить общее качество жизни в сообществах, где эти продукты производятся. Доверие к органическим продуктам должно начинаться с доверия к организации, ответственной за производство товаров и к продавцам органических продуктов питания, сформированным информированностью, ответственным потреблением и стремлением поддержать местных производителей"; "Прежде всего потребители должны иметь возможность ознакомиться с полным списком компонентов, даже если их массовая доля не превышает 2 процентов, входящих в состав товара, их потенциальным влиянием на здоровье и их количеством в 100 граммах продукта. По мнению авторов указание на страну или регион производства не только самого товара, но и о том, откуда поступают основные ингредиенты, может помочь потребителям оценить устойчивость и этичность производства, поддерживать местных производителей и выбирать экологически чистые продукты. Должно быть дано описание используемых технологий и методов, таких как органическое земледелие, устойчивое рыбное хозяйство или безотходные технологии, а также о соблюдении прав работников, условиях труда и социальных стандартах на производстве"; "Доверие потребителей напрямую связано с Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации 2020, задачами которой являются обеспечение доступности и качества продуктов питания. В ней неоднократно упоминается о требованиях соответствия продовольственной продукции экологическим нормам, однако понятие экологических норм достаточно неопределенно и нуждается в детальной проработке с учетом разного подхода к обеспечению экологичности сырья и перерабатывающей пищевой промышленности" и др. Таким образом, статья вносит определенный вклад в развитие отечественной правовой науки и, безусловно, заслуживает внимания потенциальных читателей.

Научный стиль исследования выдержан автором в полной мере.

Структура работы логична. Во вводной части статьи ученый обосновывает актуальность избранной им темы исследования. В основной части работы автор анализирует правовые аспекты классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов, выявляет связанные с этим проблемы и намечает пути их решения. В заключительной части работы содержатся выводы по результатам проведенного исследования.

Содержание статьи, как уже отмечалось, не вполне соответствует ее наименованию. Оно не лишено и других недостатков.

Так, автор пишет: "Приверженность концепции fair trade [7] и аналогичным перспективным мировым практикам"; "Создание платформ и приложений от ведущих исследователей товаров и услуг (<https://roskachestvo.gov.ru/>), где потребители могут быстро находить информацию о продукции, сравнивать товары и получать отзывы других пользователей"; "Осведомленность о правилах сортировки отходов и возможностях переработки и утилизации невостребованной продукции. Стремление к сокращению объема отходов, производимых в процессе потребления" - мысли "разорваны" (стилистические ошибки).

Ученый отмечает: "Ответственное потребление подразумевает осознанный и рациональный подход к покупкам и использованию товаров, включающий принятие философии минимализма, которая акцентирует внимание на необходимости, а не на количестве, ведущий к сокращению числа покупок и к снижению перегруженности рынка аналогичными товарами, обостряющими конкуренцию и создающие возможности для развития недобросовестных производителей низкокачественной продукции" - "создающими".

Автор отмечает: "Документ конкретизирует понятия Органическое сельское хозяйство Российской Федерации и Органическая продукция, раскрывает факторы минимизации негативного воздействия на окружающую среду, является основой для разработки государственных программ Российской Федерации и ее субъектов" - "Документ конкретизирует понятия "Органическое сельское хозяйство Российской Федерации" и "Органическая продукция", раскрывает факторы минимизации негативного воздействия на окружающую среду, является основой для разработки государственных программ Российской Федерации и ее субъектов".

Таким образом, статья нуждается в дополнительном тщательном вычитывании - в ней встречаются множественные опечатки и стилистические ошибки (приведенный в рецензии перечень ошибок не является исчерпывающим!).

Библиография исследования представлена 9 источниками (монографиями и научными статьями). С формальной точки зрения источников должно быть не менее 10. Таким образом, теоретическая база работы должна быть расширена.

Апелляция к оппонентам имеется, но носит общий характер. В научную дискуссию с конкретными учеными автор не вступает, ссылаясь на те или иные теоретические источники в обоснование своих суждений либо для иллюстрирования отдельных положений работы.

Выводы по результатам проведенного исследования имеются ("Существующее экологическое законодательство больше ориентировано на производство органического сельскохозяйственного сырья, в то время как данный подход может лечь в основу разработки кодекса производства переработанной органической продукции. Что приведет к необходимости поиска альтернативных способов инновационного инвестирования, для одновременного соответствия требованиям законодательства и сохранения конкурентоспособности на рынке. Результатом могут стать инвестиции промышленного сектора в новые технологии, такие как внедрение более чистых производственных процессов, использование возобновляемых источников энергии и разработку экологически чистых материалов, которые позволят минимизировать негативное воздействие на окружающую среду. Компании, стремясь к устойчивому развитию, придут к осознанию не только соблюдения экологических норм, но и к необходимости социальной ответственности, которая повысит доверие потребителей и улучшит имидж бренда. Не стоит, конечно же, забывать «о ближайших факторах» формирования и развития экологического законодательства, которые непосредственно

сказываются на его состоянии, структуре, иерархии источников права, качестве закона. «Специалисты по-прежнему фиксируют недостаточно высокое качество как принимаемых, так и обновляемых законодательных и иных нормативных правовых актов, о чем свидетельствуют пробелы, т.е. нерешенность ряда вопросов, декларативность норм, неотработанность терминологии; несогласованность экологического законодательства с уголовным, административным и иным; отсутствие параллельной разработки механизмов реализации права и обеспечения условий эффективности реализации» [9]), однако они не вычитаны, не отражают всех научных достижений автора и не должны завершаться цитатой (это свидетельствует о несамостоятельности исследования).

Интерес читательской аудитории к представленной на рецензирование статье может быть проявлен прежде всего со стороны специалистов в сфере гражданского права, природоресурсного права, аграрного права, экологического права при условии ее существенной доработки: уточнении наименования работы, раскрытии методологии исследования, дополнительном обосновании актуальности избранной автором темы статьи (в рамках сделанного замечания), расширении теоретической базы работы, введении дополнительных элементов дискуссионности, уточнении выводов по результатам проведенного исследования, устранении нарушений в оформлении статьи.

### **Результаты процедуры повторного рецензирования статьи**

*В связи с политикой двойного слепого рецензирования личность рецензента не раскрывается.*

*Со списком рецензентов издательства можно ознакомиться [здесь](#).*

#### **РЕЦЕНЗИЯ**

на статью на тему «Правовые аспекты классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов».

Предмет исследования.

Предложенная на рецензирование статья посвящена актуальным вопросам классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов. Отмечается, что «Важным шагом на пути к развитию устойчивого сельского хозяйства, обеспечению безопасности пищевых продуктов и удовлетворению растущего спроса на органические продукты является разработка нормативно-правовой базы для органического производства в России». В качестве конкретного предмета исследования выступили, прежде всего, мнения ученых, материалы практики, нормы действующего законодательства.

Методология исследования.

Цель исследования прямо в статье не заявлена. При этом она может быть ясно понята из названия и содержания работы. Цель работы может быть обозначена в качестве рассмотрения отдельных проблемных аспектов вопроса о классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов. Исходя из поставленных цели и задач, автором выбрана методологическая основа исследования.

В частности, автором используется совокупность общенаучных методов познания: анализ, синтез, аналогия, дедукция, индукция, другие. В частности, методы анализа и синтеза позволили обобщить и разделить выводы различных научных подходов к предложенной тематике, а также сделать конкретные выводы из материалов практики.

Наибольшую роль сыграли специально-юридические методы. В частности, автором активно применялся формально-юридический метод, который позволил провести анализ

и осуществить толкование норм действующего законодательства. Например, следующий вывод автора: «Россия активно работает над развитием своего органического сектора. Федеральный закон от 03.08.2018 года № 280-ФЗ «Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», регулирует отношения, связанные с производством, хранением, транспортировкой, маркировкой и реализацией органической продукции и играет ключевую роль в обеспечении качества и безопасности данной продукции. Закон регулирует отношения, связанные с производством, хранением, транспортировкой, маркировкой и реализацией органической продукции, играет ключевую роль в обеспечении качества и безопасности данной продукции. Закон предусматривает создание Единого государственного реестра производителей органической продукции (Приказ Министерства сельского хозяйства Российской Федерации от 19.11.2019 № 633 "Об утверждении порядка ведения единого государственного реестра производителей органической продукции, в том числе порядка предоставления органами по сертификации сведений, предусмотренных частью 3 статьи 6 Федерального закона "Об органической продукции и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации", а также порядка предоставления информации о наличии или об отсутствии сведений о производителях органической продукции в едином государственном реестре производителей органической продукции"), который будет служить инструментом для безвозмездного информирования потребителей о производителях и видах производимой ими органической продукции. Реестр способствует повышению прозрачности рынка, позволяя потребителям легко находить и доверять производителям органической продукции».

Таким образом, выбранная автором методология в полной мере адекватна цели исследования, позволяет изучить все аспекты темы в ее совокупности.

Актуальность.

Актуальность заявленной проблематики не вызывает сомнений. Имеется как теоретический, так и практический аспекты значимости предложенной темы. С точки зрения теории тема классификации сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов сложна и неоднозначна. Сложно спорить с автором в том, что «Анализ современного состояния и возможных сценариев развития сельскохозяйственного производства подтверждает необходимость проведения комплекса мероприятий по стабилизации и восстановлению сельскохозяйственных угодий, обеспечивающих повышение плодородия почв земель сельскохозяйственного назначения, а также улучшение общей экологической обстановки. Дальнейшая деградация и выбытие сельскохозяйственных угодий из оборота могут привести к полной стагнации сельскохозяйственного производства [1]».

Тем самым, научные изыскания в предложенной области стоит только поприветствовать.

Научная новизна.

Научная новизна предложенной статьи не вызывает сомнений. Во-первых, она выражается в конкретных выводах автора. Среди них, например, такой вывод:

«Существующее экологическое законодательство больше ориентировано на производство органического сельскохозяйственного сырья, в то время как данный подход может лечь в основу разработки кодекса производства переработанной органической продукции. Что приведет к необходимости поиска альтернативных способов инновационного инвестирования, для одновременного соответствия требованиям законодательства и сохранения конкурентоспособности на рынке. Результатом могут стать инвестиции промышленного сектора в новые технологии, такие как внедрение более чистых производственных процессов, использование возобновляемых источников энергии и разработку экологически чистых материалов,

которые позволят минимизировать негативное воздействие на окружающую среду. Компании, стремясь к устойчивому развитию, придут к осознанию не только соблюдения экологических норм, но и к необходимости социальной ответственности, которая повысит доверие потребителей и улучшит имидж бренда».

Указанный и иные теоретические выводы могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях.

Во-вторых, автором предложены идеи по обобщению положений актов в данной сфере, что может быть важно для практикующих специалистов в рассматриваемой сфере.

Таким образом, материалы статьи могут иметь определенный интерес для научного сообщества с точки зрения развития вклада в развитие науки.

Стиль, структура, содержание.

Тематика статьи соответствует специализации журнала «Сельское хозяйство», так как она посвящена правовым проблемам, связанным с классификацией сельскохозяйственного сырья и продукции по экологическим уровням в сфере обращения органических продуктов.

Содержание статьи в полной мере соответствует названию, так как автор рассмотрел заявленные проблемы, в целом достиг цели исследования.

Качество представления исследования и его результатов следует признать в полной мере положительным. Из текста статьи прямо следуют предмет, задачи, методология и основные результаты исследования.

Оформление работы в целом соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам. Существенных нарушений данных требований не обнаружено.

Библиография.

Следует высоко оценить качество использованной литературы. Автором активно использована литература, представленная авторами из России (Коршик Т.С., Мاستихина А.Л., Косикова Ю.А., Толкачева С.В. и др.).

Таким образом, труды приведенных авторов соответствуют теме исследования, обладают признаком достаточности, способствуют раскрытию различных аспектов темы.

Апелляция к оппонентам.

Автор провел серьезный анализ текущего состояния исследуемой проблемы. Все цитаты ученых сопровождаются авторскими комментариями. То есть автор показывает разные точки зрения на проблему и пытается аргументировать более правильную по его мнению.

Выводы, интерес читательской аудитории.

Выводы в полной мере являются логичными, так как они получены с использованием общепризнанной методологии. Статья может быть интересна читательской аудитории в плане наличия в ней систематизированных позиций автора применительно к заявленным в статье вопросам.

На основании изложенного, суммируя все положительные и отрицательные стороны статьи

«Рекомендую опубликовать»